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(7) المحاضرة  

  Testing Statistical Hypotheses إختبار الفروض الإحصائٌة

 بمعنى الفروض التً تتعلق بالمجتمع statistical hypothesesالمقصود بالفروض هنا الفروض الإحصائٌة 

 . الإحصائً المسحوبة منه العٌنة، أو توزٌع هذا المجتمع أو معالمه كالوسط الحسابً أو النسبة فً المجتمع

     والفرض ما هو إلا تخمٌن أو استنتاج ذكً مبنً على حٌثٌات معقولة أو منطقٌة ولكنه لٌس مبنٌاً على حسابات 

دقٌقة خاصة بالمجتمع لأننا نفترض أنه لا ٌمكن دراسة المجتمع بالكامل عن طرٌق الحصر الشامل بل نحاول 

 . استنتاج أو الاستدلال على  مقاٌٌس المجتمع باستخدام بٌانات ونتائج العٌنة

بناءً على ما ٌراه من ) ريال  200قد ٌفترض الباحث أن متوسط الدخل الشهري للفرد فً دولة ما هو :  فمثلاً 

لمعرفة مدى صحة هذا ( إحصائً)، وٌحتاج إلى اختبار علمً (مستوى المعٌشة فً هذا البلد وأوضاعه الاقتصادٌة

 % 30الفرض أو قد ٌفترض باحث آخر أن نسبة الناخبٌن فً إحدى الدوائر الذٌن ٌؤٌدون مرشحاً معٌناً لا تقل عن 

أي أن ٌصل الباحث إلى قرار إما بقبول الفرض أو عدم . والمطلوب هو اختٌار مدى صحة هذه الفروض... وهكذا

وقبل تناول كٌفٌة إجراء الاختبارات الإحصائٌة نستعرض أولاً بعض . وذلك باحتمال معٌن  (أي رفضه)قبوله 

 ..المفاهٌم والتعرٌفات الأساسٌة اللازمة لهذا الموضوو حتى تكون الصورة أكثر وضوحاً 

   :-مفهوم الاختبارات الإحصائٌة 

  The Null Hypothesis  (أو الصفري)الفرض العدمً 

– عادة – هذا الفرض ٌأخذ . Ho:وٌرمز له عادة بالرمز ". الفرض الأساسً المراد اختباره"الفرض العدمً هو   

فمثلاً إذا كان الفرض العدمً المراد اختباره هو أن متوسط دخل الفرد فً إحدى المناطق . شكل معادلة أو مساواة

         Ho :  μ = 200  :  شهرٌاً فإن هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً ريال  200هو 

 : وٌقرأ بالشكل التالً 

 .  شهرٌاً ريال 200أن متوسط دخل الفرد فً المنطقة هو :  الفرض العدمً هو 

إذا كان الفرض المراد اختباره هو أن نسبة المؤٌدٌن لبرنامج اقتصادي معٌن بٌن عمال أحد المصانع  : وكمثال آخر

 : ، فإن هذا الفرض ٌكتب بالرموز كما ٌلً % 30هً 

                                      Ho : P = 0.30  

  : وٌقرأ بالشكل التالً 

 0.30أن نسبة المؤٌدٌن للبرنامج الاقتصادي بٌن عمال المصنع هً : الفرض العدمً هو 

  The Alternative Hypothesis: الفرض البدٌل  

وهذا .   فً اختبارات الفروض ٌتحتم وضع فرض آخر ؼٌر الفرض العدمً المراد اختباره ٌسمى الفرض البدٌل

أي لابد من تحدٌد فرض آخر بدٌل فً الوقت الذي نحدد " هو الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً " الفرض 

 : فٌه الفرض العدمً، وبالتالً فإن الفرض البدٌل ٌعرؾ كما ٌلً 

 H1: وٌرمز له عادة بالرمز " الفرض البدٌل هو الفرض الآخر الذي سٌقبل فً حالة رفض الفرض العدمً"
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فهو الذي ٌحدد نوو الاختبار – كما سوؾ نرى – والفرض البدٌل له أهمٌة كبٌرة فً قٌاس الظواهر الاجتماعٌة 

  -:  المستخدم لذلك فهو ٌأخذ أحد أشكال ثلاثة هً

 اختبار الطرفٌن : وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى ". لا ٌساوي " أن ٌأخذ شكل  -  أ

 إذا كان الفرض العدمً هو أن متوسط الدخل الشهري لفئة معٌنة فً المجتمع :  فمثلاً 

    Ho : μ = 200       .ريال   200هو 

 :      فإن الفرض البدٌل فً هذه الحالة ٌأخذ الشكل التالً 

   H1:μ≠200.  شهرٌاً ريال 200" لا ٌساوي " بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع 

 .  شهرٌاً ريال 200" لا ٌساوي " بمعنى أن متوسط دخل هذه الفئة من المجتمع 

 ". اختبار الطرؾ الأٌمن " وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى  ". أكبر من " أو أن ٌأخذ شكل - ب

    H1 : μ > 200: قد ٌكون الفرض البدٌل كما ٌلً :  فمثلاً 

  . شهرٌاً ريال 200أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع أكبر من 

  .“اختبار الطرؾ الأٌسر" وفً هذه الحالة نستخدم ما ٌسمى ".أقل من " وأخٌراً قد ٌأخذ الفرض البدٌل شكل  - ج

    H1  : μ < 200: قد ٌكون الفرض البدٌل هو : فمثلاً 

 .  شهرٌاً ريال  200 أي أن متوسط الدخل لهذه الفئة من المجتمع أقل من 

   :-الفروض الإحصائٌة: الخلاصة 

تعتبر الفروض الإحصائٌة بمثابة اقتراح عن معالم المجتمع موضوو الدراسة، والتً ما زالت ؼٌر معلومة للباحث، 

 فهً حلول ممكنة لمشكلة البحث

 

  -: الخطأ فً اتخاذ القرار 

   ففً حالة قبول الباحث لفرضه العدمً، فلا مجال للبحث فً الفرض البدٌل، أما فً حالة حدوث العكس بمعنى 

رفض الفرض العدمً فإنه ٌتحتم فً هذه الحالة قبول الفرض البدٌل، على أنه من الجدٌر بالذكر أن الباحث هنا 

عرضة للوقوو فً الخطأ عند اتخاذ قراره بقبول الفرض العدمً أو رفضه، فقد ٌرفض فرضاً هو فً الواقع صحٌح، 

 : لذلك فقد تم تصنٌؾ هذه الأخطاء إلى نوعٌن هما . وقد ٌقبل فرضا هو فً الواقع ؼٌر صحٌح
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  Type I error: الخطأ من النوو الأول 

أي أنه على الرؼم من أن الفرض العدمً ". رفض الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح "   الخطأ من النوو الأول هو 

وباختصار شدٌد فإن الخطأ من النوو . فً الواقع صحٌح وكان من الواجب قبوله فقد تم أخذ قرار خاطئ برفضه

  ".رفض فرض صحٌح: " الأول هو 

  Type II error: الخطأ من النوو الثانً  

أي أنه على الرؼم من "   قبول الفرض العدمً بٌنما هو خاطئ "   وفً المقابل فإن الخطأ من النوو الثانً ٌعنً 

أن الفرض العدمً خاطئ وكان من الواجب رفضه فقد تم أخذ قرار خاطئ بقبوله وباختـصار شـدٌد فإن الخطأ من 

 ". قبول فرض خاطئ " النوو الثانً هو 

     وقد ٌتساءل البعض عند مدى إمكانٌة تصؽٌر الخطأٌن معاً ولكن لسوء الحظ لا ٌمكن تصؽٌرهما معاً إلى أدنى 

حجم العٌنة، الأمر الذي قد لا ٌكون ممكنا  (أو تكبٌر)حد ممكن، وٌبدو أن الطرٌقة الوحٌد ة المتاحة لذلك هً زٌادة 

لذلك فإن الذي ٌحدث عادة هو تثبٌت أحدهما كأن ٌكون نسبة أو احتمال حدوث الخطأ من النوو . فً كل الحالات

 . الأول  ومحاولة تصؽٌر الآخر

  Level of Significance: مستوى المعنوٌة 

أي احتمال رفض " أو نسبة حدوثه ". احتمال حدوث الخطأ من النوو الأول " والمقصود بمستوى المعنوٌة هو 

 ". الفرض العدمً بٌنما هو صحٌح 

، % 1، %5   وعادة ما ٌرمز إلى مستوى المعنوٌة بالرمز اللاتٌنً ألفا   وأشهر قٌمتٌن لمستوى المعنوٌة هما 

 . ولكن لٌس هناك ما ٌمنع من أن ٌأخذ قٌما أخرى

هو المكمل "  مستوى الدلالة  " والذي ٌسمى أحٌاناً "  مستوى المعنوٌة "  ومن الملاحظات المهمة هنا هو أن 

  فإن مستوى %95فإذا كانت درجة الثقة .  أو واحد صحٌح%100بمعنى أن مجموعهما ٌساوي " لدرجة الثقة 

ولعل . % 95 فإن هذا ٌعنً أن درجة الثقة  %5والعكس صحٌح فإذا كان مستوى المعنوٌة . %5المعنوٌة ٌساوي 

فً حالات اختبارات الفروض، بٌنما ٌستخدم "  مستوى المعنوٌة"من أهم الملاحظات هنا هو استخدام تعبٌر 

 . فً حالات التقدٌر"  درجة أو مستوى الثقة"مصطلح 

منطقة " أحداهما تسمى : والفكرة الأساسٌة فً اختبار الفرض هً تقسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتٌن

، أي منطقة رفض الفرض العدمً "منطقة الرفض" والأخرى تسمى . أي منطقة قبول الفرض العدمً" القبول 

والنقطة الجدٌرة بالملاحظة هنا هً أن منطقة القبول  ".  Critical regionبالمنطقة الحرجة " والتً تسمى أحٌانا 

وهناك ثلاث حالات مختلفة لمنطقتً القبول والرفض . تمثل درجة الثقة، بٌنما تمثل منطقة الرفض مستوى المعنوٌة

 :هً 

كأن ٌكون الفرض فً هذه الحالة هو أن متوسط دخل "  لا ٌساوي "   إذا كان الفرض البدٌل ٌأخذ شكل :لأولى ا 

فإن منطقة الرفض تكون موزعة على طرفً المنحنى بالتساوي، وٌسمى الاختبار فً ريال   200الفرد لا ٌساوي 

  ( : α=5%بافتراض أن )، والذي ٌأخذ الشكل التالً "اختبار الطرفٌن " هذه الحالة 
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  بمعنى أن احتمال أو نسبة الخطأ فٌه من النوو % 5 والنتٌجة هو أن القرار أٌا كان نوعه سٌكون بمستوى معنوٌة 

 . % 5الأول تساوي 

فإن منطقة الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ الأٌمن "  أكبر من" إذا كان الفرض البدٌل ٌأخذ شكل  :الثانٌة 

 : والذي ٌأخذ الشكل التالً أدناه . وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌمن.  للمنحنى

 

 H1 : μ > 200فالفرض العدمً هنا نفس فرض المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هو 

 %5وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً . شهرٌاً ريال   200 بمعنى أن متوسط دخل الفرد أكبر من 

 . مركز فً الطرؾ الأٌمن من المنحنى

فإن منطقة الرفض تكون مركزة بالكامل فً الطرؾ الأٌسر " أقل من "  إذا كان الفرض البدٌل ٌأخذ شكل  :الثالثة 

 : والشكل التالً ٌوضح ذلك . وٌسمى الاختبار فً هذه الحالة اختبار الطرؾ الأٌسر. للمنحنى

 

   بمعنى أن متوسط H1:μ<200مع افتراض ثبات الفرض العدمً كما فً المثال السابق، بٌنما الفرض البدٌل هو

  مركز فً الطرؾ % 5 شهرٌاً، وبالتالً فإن مستوى المعنوٌة والذي ٌساوي مثلاً ريال 200دخل الفرد أقل من 

 . الأٌسر من المنحنى

  :خطوات الاختبار الإحصائً 

فمثلاً إذا كان المطلوب هو اختبار ما "  ٌساوي "  شكل – عادة – ، والذي ٌأخذ Hoوضع الفرض العدمً  (1

    Ho : μ = 20:   سنة فإن هذا الفرض ٌصاغ كما ٌلً 20إذا كان متوسط عمر الناخب هو 
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  :، والذي ٌأخذ أحد أشكال ثلاثة إما H1وضع الفرض البدٌل  (2

 "  لا ٌساوي                            " 

 " أكبر من "                          أو 

  "أقل من "                          أو  

 : وبالرموز فإن الفرض البدٌل قد ٌأخذ شكل أحد الصٌػ التالٌة 

 

منطقة "أحداهما تسمى : والفكرة الأساسٌة فً اختبار الفرض هً تقسٌم المساحة تحت المنحنى إلى منطقتٌن

أي منطقة رفض الفرض العدمً والتً " منطقة الرفض"والأخرى تسمى . أي منطقة قبول الفرض العدمً" القبول

  ".  Critical regionبالمنطقة الحرجة " تسمى أحٌانا 

  .منطقة الرفض مستوى المعنوٌة، بٌنما تمثل منطقة القبول تمثل درجة الثقةوالنقطة الجدٌرة بالملاحظة هنا هً أن 

  -: (1)مثال 

 شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة  49عٌنة عشوائٌة حجمها 

كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض الصفري بأن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً هذه الدولة . ريال  75فً العٌنة هو 

 إذا علمت أن الانحراؾ % 5 وذلك بمستوى معنوٌة 72 مقابل الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي ريال  72ٌساوي 

 . ريال    14المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي 

  - : الحل
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 وبمـا %5نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة : حدود منطقتً القبول والرفض- 4

 : فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل التالً " لا ٌساوي: "أن الفـرض البدٌـل هو

 

والتً تساوي  (المكملة لمستوى المعنوٌة)وقد حصلنا على حدود منطقتً القبول والرفض وذلك بقسمة درجة الثقة 

 التً تقابل المساحة Z وبالكشؾ فً جدول التوزٌع الطبٌعً المعٌاري عن 0.4750 فنحصل على 2 على 0.95

 وحٌث أنها موزعة على طرفً المنحنى بالتساوي فنضع إشارة موجبة فً 1.96  نجد أنها تساوي 0.4750

وتستمر حتى القٌمة - 1.96النصؾ الأٌمن، وإشارة سالبة فً النصؾ الأٌسر، أي أن منطقة القبول تبدأ من القٌمة  

أي أن أي قٌمة محصورة بٌن هاتٌن القٌمتٌن تكون فً منطقة القبول، وأي قٌمة خارج هذه الحدود تكون ) + 1.96

  .(فً منطقة الرفض

بحدود منطقتً  (1.5والتً تساوي  ) 3وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة من الخطوة رقم  :المقارنة والقرار- 5

 :نجد أنها تقع فً منطقة القبول لذلك فإن القرار هو (4من الخطوة رقم )القبول والرفض 

 دولاراً وذلك بمستوى 72 قبول الفرض الصفري بأن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي 

 . % 5معنوٌة 

  كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض تصبح كما %5  بدلاً من %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة 

 :ٌلً 

 

 بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن القرار هو 1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1نفسه قبول الفرض الصفري ولن ٌتؽٌر بل ٌتأكد باستخدام مستوى معنوٌة 

  -: (2)مثال 

 1000أفترض أن شركة ترؼب فً اختبار ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بأن متوسط عمر المصباح من إنتاجها هو 

 X = 980من إنتاجها فوجدت أن متوسط العٌنة   n = 100وأنها قامت بأخذ عٌنة عشوائٌة حجمها . ساعة احتراق

 .  ساعةs = 80ساعة والانحراؾ المعٌاري للعٌنة 

  :القٌام بالتالً، فعلٌها %5فإذا أرادت الشركة القٌام بالاختبار عند مستوى معنوٌة 
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  - : الحل

والفرض الصفري ، فان الشركة ٌجب أن تضع الفرض 1,000 تزٌد عن، أو تقل عن  أو ٌمكن أن تساويحٌث أن 

  :البدٌل كالآتً

H0 :  = 1,000 H1 :   1,000 

( .   كتقدٌر بدلاً من sوٌمكن استخدام )  ن توزٌع المعاٌنة للوسط ٌكون تقرٌباً طبٌعٌاً إ ، ؾn > 30وحٌث أن 

 تحت التوزٌع الطبٌعً القٌاسً وحٌث أن 1.96 بٌن %5وتكون منطقة القبول للاختبار عند مستوى المعنوٌة 

قٌمة الوتكون الخطوة الثالثة إٌجاد . ن الاختبار ٌسمى اختبار ذو ذٌلٌنإٌل التوزٌع، ؾذ تقع عند فضمنطقة الر

   :Xالمناظرة لقٌمة 

 

 

  أنأي(  H0 ) الفرضٌة الصفرٌة ن على الشركة أن ترفضإ المحسوبة تقع داخل منطقة الرفض، ؾzوحٌث أن قٌمة 

 = 1,000الفرضٌة البدٌلة  وتقبل ( H1  )أي   1,000  5عند مستوى معنوٌة وذلك% . 

  -: (3)مثال 

 ها ما إذا كان ٌمكنها الادعاء بأن صنادٌق الصابون المسحوق الذي تبٌع%95ترؼب شركة أن تعرؾ بدرجة ثقة 

وتعرؾ الشركة من الخبرة الماضٌة أن أوزان . من الصابون ( رطل1.1حوالً ) جرام 500تحتوي على اكثر من 

 = X ووجدت أن n  = 25وقد أخذت الشركة عٌنة عشوائٌة حجمها . الصابون بالصنادٌق تتبع التوزٌع الطبٌعً

 .  جرامs = 75 جرام و 520

  - : الحل

  :، فإن   > 500وحٌث أن الشركة ترؼب فً اختبار ما إذا كانت 

H0 :  = 500 H1 :  > 500  

 n – 1 = 24بدرجة حرٌة) t ؼٌر معلومة، فعلٌنا أن نستخدم توزٌع ، وكذلك  n < 30وحٌث أن التوزٌع طبٌعً ، 

الجدول المخصص ونجد ذلك فً . %5لتحدٌد المنطقة الحرجة، أي منطقة الرفض، للاختبار بمستوى معنوٌة  (

 وأخٌراً ، حٌث أن . وٌسمى هذا اختبار الذٌل الأٌمنالتالً، شكل الوٌعرضها  tلاختبار 
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  ( . %95أو بدرجة ثقة  ) %5 ، عند مستوى معنوٌة  = 500أى  H0وهً تقع داخل منطقة القبول، وتقبل 

 

 ( :-4)مثال 

 شخصاً اختٌرت من أفراد دولة ما، فإذا كان الوسط الحسابً لدخول الأفراد الأسبوعٌة  49عٌنة عشوائٌة حجمها 

كٌؾ ٌمكن اختبار الفرض العدمً بأن متوسط الدخل الأسبوعً لمواطنً هذه الدولة . ريال  75فً العٌنة هو 

 إذا علمت أن الانحراؾ % 5 وذلك بمستوى معنوٌة 72 مقابل الفرض البدٌل أنه لا ٌساوي ريال   72ٌساوي 

 . ريال    14المعٌاري لدخول الأفراد ٌساوي 

 :-الحل 

 :   وبالرموز 72هو أن متوسط المجتمع ٌساوي : الفرض العدمً - 1

Ho : μ = 72 

  : وبالرموز 72هو أن المتوسط لا ٌساوي :  الفرض البدٌل - 2

Ho : μ ≠ 72 

 : بما أن العٌنة كبٌرة فإن الإحصائٌة فً حالة اختبار الوسط تأخذ الشكل التالً : الإحصائٌة - 3

 

 :-حٌث أن 

 

  :-وبالتعوٌض نحصل على 

 

 .1.5أي أن قٌمة الاحصائً تساوي 
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 وبما  %5نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري حٌث مستوى المعنوٌة : حدود منطقتً القبول و الرفض - 4

 :-فإن ما ٌستخدم فً هذه الحالة هو اختبار الطرفٌن كما فً الشكل التالً ” لا ٌساوي ”: أن الفرض البدٌل هو 

 

بحدود منطقتً  (1.5والتً تساوي  ) 3وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة المحسوبة من الخطوة رقم : المقارنة والقرار - 5

 : نجد أنها تقع فً منطقة القبول لذلك فإن القرار هو  (4من الخطوة رقم )القبول والرفض 

 دولاراً وذلك بمستوى معنوٌة 72قبول الفرض العدمً بأن متوسط دخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌساوي 

5 % . 

  كما فً المثال أعلاه فإن حدود منطقتً القبول والرفض %5  بدلاً من %1لو استخدمنا مستوى معنوٌة   :ملاحظة 

  :تصبح كما ٌلً 

 

 بحدود منطقتً القبول والرفض نجد أنها تقع فً منطقة القبول أي أن القرار هو 1.5وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة 

 . %1نفسه قبول الفرض العدمً ولن ٌتؽٌر بل ٌتأكد باستخدام مستوى معنوٌة 

 (:-5)مثال 

.  من أصوات الناخبٌن عندما تجري الانتخابات%70ٌدّعىِ أحد المرشحٌن فً الانتخابات أنه سٌحصل على نسبة 

 ناخب، ووجد أن نسبة من ٌؤٌدون 100ولاختبار هذا الادعاء تم اختٌار عٌنة عشوائٌة من الناخبٌن حجمها 

 مقابل الفرض % 70 اختبر مدى صحة ادعاء المرشح بأن النسبة فً المجتمع هً % 60المرشح فً العٌنة هً 

 . % 5 وذلك بمستوى معنوٌة %70البدٌل أن النسبة أقل من 

 :-الحل 

 أي أن الفرض 0.70هً  (نسبة من ٌؤٌدون المرشح فً المجتمع)الفرض العدمً هو أن النسبة فً المجتمع - 1

  بالرموز% 70العدمً هو أن الادعاء صحٌح وأن المرشح سٌحصل على النسبة التً ادعاها وهً 

 HO : P = 0.70  

 



 
 

 
75 

 

 :فً هذه الحالة هو أن النسبة فً المجتمع أقل من هذا الادعاء وبالرموز : الفرض البدٌل والمنطقً - 2

  H1 :  P  <  0.70      

 : وتأخذ الإحصائٌة فً حالة اختبار النسبة الشكل التالً : الإحصائٌة - 3

 

 :-حٌث أن 

 

 

 2.17 -أي أن قٌمة الإحصائٌة تساوي 

 α = 5%حدود منطقتً القبول والرفض نحصل علٌها من التوزٌع الطبٌعً المعٌاري، حٌث مستوى المعنوٌة  - 4

 . فنستخدم اختبار الطرؾ الأٌسر"  أقل من "  وبما أن الفرض البدٌل هو 

 

 2.17 -التً تساوي   (3)وبمقارنة قٌمة الإحصائٌة التً حصلنا علٌها فً الخطوة رقم : المقارنة والقرار - 5

  2.17 -نجد أن قٌمة الإحصائٌة تقع فً منطقة الرفض لأن   (4من الخطوة رقم )بحدود منطقتً القبول والرفض 

 :  فإن القرار هو 1.65 -أصؽر من 

 وقبول الفرض البدٌل بأن النسبة % 70رفض الفرض العدمً بادعاء المرشح بأن نسبة مؤٌدٌه فً المجتمع هً 

 (. % 5أي أن احتمال الخطأ فً هذا القرار لا ٌتعدى )  % 5 وذلك بمستوى معنوٌة % 70أقل من 
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البٌانات التالٌة تمثل نتائج عٌنتٌن عشوائٌتٌن مستقلتٌن مسحوبتٌن من منطقتٌن لمقارنة متوسط عمر    (:-6)مثال 

 : الناخب فٌهما 

 حٌث    

أن متوسط عمر الناخب فً المنطقة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة :  اختبر الفرض العدمً 

 : مقابل الفرض البدٌل أنهما ؼٌر متساوٌٌن إذا علمت أن %5بمستوى معنوٌة 

 

 :-الحل 

 : الفرض العدمً أن المتوسطٌن متساوٌان وبالرموز - 1

 

 : الفرض البدٌل أن المتوسطٌن ؼٌر متساوٌٌن وبالرموز - 2

 

 : تأخذ الشكل التالً : الإحصائٌة - 3

 

   :-وبالتعوٌض عن 

 

  :-نحصل على 

 

  .6أي أن قٌمة إحصائً الاختبار تساوي 
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  لأن العٌنات كبٌرة، والاختبار Zحدود منطقتً القبول والرفض التً نحصل علٌها من جدول التوزٌع الطبٌعً  - 4

   (لأن الفرض البدٌـل لا ٌسـاوي)هو اختبار الطرفٌن 

 . % 5ومستوى المعنوٌة المطلوب هو 

 

               1.96 - ومنطقة الرفض هً القٌم التً أصؽر من 1.96+ إلى 1.96-أي أن منطقة القبول تبدأ من 

  .1.96 +والتً أكبر  من 

 تقع فً منطقة الرفض فإن القرار هو رفض 6 (والتً تساوي)المقارنة والقرار ولما كانت قٌمة الإحصائٌة - 5

 أي أننا نرفض الفرض القائل بأن متوسط عمر الناخب %5الفرض العدمً وقبول الفرض البدٌل بمستوى معنوٌة 

 . % 5فً المنطقة الأولى ٌساوي متوسط عمر الناخب فً المنطقة الثانٌة وذلك بمستوى معنوٌة 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 


